### 圆梦士学

温暖起航

■吉林省慈善总会联合 城市晚报共同举办

## 考入复旦大学 她的志向是破解人类的"幸福密码"



5 号学子 墨慧萱

性别:女 年龄:18岁 高考分分:文科 637分 毕第取学一中校: 张松 县界取学 市录:须定

云止水中,有鱼

跃鸢飞气象。

沉静稳重、善于思考、喜好文艺、组织能力强……如果不经介绍,很难有人会想到,这是描述一位今年刚刚结束高考,即将进人象牙塔的18岁女孩。墨慧萱的老师说,她有着自己坚定的信念。

妈妈说,女儿的很多思考内容,连 爸爸妈妈也为之赞叹。

也正是因为拥有独特的性格和全面的才华,她不久前被复旦大学社会学专业录取,对于未来的理想,她说,想破解人类的

"幸福密码"。

### 妈妈说:自己无法从事体力劳动 靠丈夫一人打工养家

"她是个文静、听话的小孩, 我们家庭经济情况一般,她懂 事特别早。"墨慧萱的母亲王世 娟说,因为腰肌劳损,自己长年 无法从事体力劳动,全家只靠 丈夫一个人在餐馆打工养家, 收入很不稳定。从幼儿园到高 中,王世娟一直负责接送女儿 上下学,所以母女俩交流的时 间很多。

王世娟说,从幼儿园起,女儿在学习方面从未让她和爸爸操心,老师也都很喜欢她。"她几乎一直都是班里第一名,但学习并不影响她的其他爱好。"王世娟介绍说,女儿从小就爱好文艺,一直到高三,还是会经常唱歌、跳舞、写字、绘画,这些爱好也成为她学习之余的放松方式。

但墨慧萱最大的爱好还是读书,妈妈王世娟也很喜欢读书,所以周末经常是母女俩一起逛书店,遇到女儿喜欢的书籍就会买下,尽管家庭条件一般,但在读书方面一家人从不吝啬。

"孩子从小没出过远门,我一直鼓励她一定好好学习,考到大城市见见世面,改变命运的机会也只有通过用功读书。"王世娟说,女儿很听话,学习之余常常帮她分担家务。

#### 老师说:综合素质特别强 学弟找她列书单

在墨慧萱的年级主任崔玉洁老师的印象中,墨慧萱是一个综合素质特别好,很有想法,思考很有深度的学生。"我记得她高中最初在理科班,后来又决定改为文科,但人文科班晚,有些吃力,我就鼓励她一定坚持住,没问题的。"崔玉洁说,她经常利用课余时间单独指导,墨慧萱的悟性非常高,一点就通,一讲就会,没过多久就一跃成为班级前几名。

崔玉洁记得,墨慧萱进人高 三后学习压力增大,身体过敏生 病,导致情绪很低落,成绩一度下 滑。"我担心面对面交流会让她更 紧张,于是写了封信,送给她一本 励志书籍《向前一步》。"崔玉洁 说,她希望墨慧萱能放松下来,直 面挫折。很快,墨慧萱就明白了 老师的良苦用心,走出了低谷。

"墨慧萱的知识面非常广,因为博览群书,文采很棒!"崔玉洁说,曾有低年级的学弟专门通过她找墨慧萱帮忙列出阅读书单,看到密密麻麻的书单,作为老师也非常震撼。她认为,墨慧萱的成功并非偶然,与坚持和努力分不开,她认为墨慧萱将来一定会有所成就。

### 她说:学习社会学,将来探 索人类幸福

"这些学科中,我最喜欢的还

是语文和英语,我对语言类书籍 从小就喜欢。"18岁的墨慧萱面对 采访,没有丝毫怯场和稚气,反而 诱着坚定和稳重

谈起学习的秘诀,墨慧萱说, 语文主要是多多读书,扎牢文学 基本功,对作文很有用。英语方面,不要太用蛮力,掌握足够的词 汇量,上课认真听讲,答卷时仔细 审题就会取得好成绩。

对于高中的生活,她特别感谢崔玉洁老师,她说自己最艰难时,崔老师没有批评和指责,而是一直鼓励和支持。"我有段时间地理分数低,老师单独给我补习,课间时还找我到办公室谈心。"墨慧萱非常感激老师的帮助,高考成绩一出来,崔老师第一时间就打电话问,知道弟子发挥正常才放下心来。

"我要好好读书,将来也要成为老师一样的人,帮助更多的人。"墨慧萱就读的专业是社会学,她说自己一直倾向社会学方面的知识,学习社会的构造和人与人的关系。她认为,当前社会转型期,在传统与现代的碰撞中出现的诸多社会问题,都很值得研究,是社会学专业人才大有可为的时代。墨慧萱说,社会学最初是由人类学演变而来,她的最大志向是破解人类的"幸福密码"。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道 受访者供图

# 她的原动力

## 就是想通过刻苦读书让家人过上好日子



6号学子 张亚萍

张亚萍是个开朗乐观的女孩,即便家庭条件不好,但丝毫不影响她对生活的热爱,女孩对未来有着明确的规划,她想依靠自己的努力,让父母和妹妹过上好日子。

求学12年,她的人生信条始终是"生活不会因为你放弃理想而变得简单一点",因此,她一直努力着,坚持着,从不轻言放弃。如今,她的人生终于迎来收获的季节,她

如愿考入了自己心仪的大学。

#### 从小离开父母 出租屋里学到半夜

张亚萍出生在抚松县新屯子镇靖宇岗村一个低保家庭,在她很小的时候,父亲因为一场意外导致智力有些残疾,无法外出打工赚钱,在她上小学的时候,母亲又被检查出甲状腺癌,手术治疗后,至今每天都要吃药。虽然家

庭条件不好,但张亚萍从小就格外懂事,她知道只有靠着自己的努力,才能有机会走出农村,走出县城,给父母更好的生活。

从上小学开始,张亚萍就离 开了父母,到离家几十公里的县 城求学,小小的她当时就立志努 力学习,考入抚松县最好的第一 中学。在初中阶段,她始终是学 校的第一名,即便中考发挥略有 失常,但仍然如愿以全校第四名 的成绩考入了抚松县第一中学。

到了高中,张亚萍更加刻苦学习,因为住校熄灯早,母亲便在学校旁边为她租了一间小公寓,她每天都会学到凌晨,甚至更晚。困了她就洗把脸,依然困倦,她就把窗户打开吹冷风……

### 12年苦读迎来收获 娘仨抱着哭成一团

刚上高中时,张亚萍选的是理科,但学了一学期后,她觉得还是文科更适合她,因此转到了文科班。"因为我是后转文科班的,底子相对较弱,在高考复习阶段,有一段时间我学得特别吃力,越是这样我越着急,结果成绩越是上不去。"张亚萍记得当时她非常崩溃,好在班主任告诉她每个人在高三都会有这样一个阶段,让她放松心态,与此同时,妈妈也没有给张亚萍施压,而是告诉她只要自己努力就可以,不必在乎分数。

张亚萍终于调整好了心态,学习成绩也一路升了上去。高考出分那天,她把母亲和妹妹都叫到了身边,得知自己考了611分,张亚

萍一开始都不敢相信。"我模拟考试最好的成绩是607分,加上今年题比较难,我压根没想到能考出这么高分!"在反复几次确认了成绩后,张亚萍和母亲、妹妹三人抱在了一起,都流下了激动的泪水。

"那一刻,我觉得12年的付出得到了回报,是值得的!"张亚萍在等待大学开学的这个假期里,购买了英语四级和高数的辅导书,提前开始预习。"都说笨鸟先飞,我要提前开始准备我的大学生活!"说到这里,张亚萍满眼都是对未来的憧憬。

#### 妈妈说:凌晨3点 孩子拿着 笔睡着了

提起自己的大女儿,妈妈王贵 花觉得无比自豪。"这个孩子从小就 省心,知道学习,我和她爸都没文 化,也辅导不了她,但她就是好强, 学习上一点没让我操心过。"

让王贵花记忆最深刻的是女儿高三时的一次经历,"有一次周末我去县里陪孩子,半夜3点多我醒了,发现孩子屋里的灯还亮着,我打开门一看,孩子趴在小桌子上睡着了,手里还握着笔,我拽都没拽下来。"王贵花当时眼泪就下来了,心疼不已。

孩子分数下来后,最高兴的就是王贵花。"她学习吃了不少苦,这回付出有回报了,我打心底里替她高兴!"王贵花说。

### 老师说:这是最让我放心的 孩子

在班主任闫宝良眼中,张亚

華就是那个最让他放心的孩子。 "这个孩子心里特别有数,稳当, 知道啥时候该干啥,学习上非常 主动。"闫宝良记得在高三复习阶 段,张亚萍的学习成绩有一些起 伏,"亚萍这孩子要强,心理压力 大,那时我就鼓励她,让她放平心 态,告诉她没啥问题,后来孩子自 己就调整过来了。"

得知张亚萍被南开大学录取后,闫宝良很欣慰,"她高中这几年的努力我们都是有目共睹的,很为她高兴,也希望她在大学期间放下包袱,继续努力。"

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道 受访者供图

> 捐赠方式一:银行转账 收款单位:吉林省慈善 总会(标注"圆梦大学")

开户单位:吉林省慈善总会

. 账号:

22050145010009333333 开户行:中国建设银行 长春西安大路支行

捐赠方式二:扫码捐赠



捐赠方式三:邮局汇款 地址:长春市绿园区普 阳街 1616 号吉林省慈善总 会1016室(标注"圆梦大学")